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Megfeledkeztek a Lapok egy 

művészeti évfordulóról. Száz 
esztendővel ezelőtt, 1866. feb­
ruár 22-én született Hódmező­
vásárhelyen Kallós Ede, a szá­
zadforduló neves magyar szob­
rásza.,

Kallós a pesti Iparművészeti 
Iskolában kezdte el tanulmá­
nyait, majd a párizsi Julian- 
akadémia növendéke lett. 
Megfordult ifjúkorában Itá­
liában is, itt megismerkedett 
az/olasz reneszánsz szobrásza­
iv a l;  elsősorban a firenzei 

.'mesterek ragadták meg őt.
Egyik legértékesebb műve a 

fiatalkori »Dávid«, amely a 
Nemzeti Galéria gyűjteményé­
ben van. Teles Edével közös 
Vörösmarty-szobrát a pesti 
Vörösmarty téren állították fel 
— Irányi Dánielről •— a 48— 
49-es forradalom radikális 
harcosáról és a kiegyezés utá­
ni «-szélsőbal« párt egyik veze­
tőjéről -— mintázott szobra a 
Liszt Ferenc térre került. Er­
kel Ferenc-szobrát Gyulán, 
Kossuth-emlékmű vét szülővá­
rosában, Vásárhelyen helyez­
ték el. Korának legsikerültebb 
Kölcsey- és Bessenyei György- 
ábrázolásai is az ő kezétől va­
lók. Az előbbi Nagykárolyban 
áll, az aufklárista testőrírő ál­
ló, elgondolkodó figurája Nyír­
egyházát díszíti. Kallós jó pár 
—- a századvég sablonos, őszin­
téden és érzelgős temetői szob­

rától előnyösen különböző *— 
síremléket is alkotott, így a 
karikaturista Jankó János, a 
dualizmus-kori ellenzéki poli­
tikus és publicista Bartha Mik­
lós, továbbá Irányi és Fáik 
Miksa sírszobrait. Plakettet 
keveset készített Kallós — 
ezek közül a legszebb II. Rá- 
kóczi Ferenc alakját idézi fel.

Kallós Ede — ha talán mű­
vészi erőben nem is éri el 
Izsó Miklós vagy Fadrusz 
nagyságát — kora legmester­
kéletlenebb, a millenáris úu> 
gálytól és álpátosztól legin­
kább ment maradt szobrászai 
közé tartozik. ízlés, mérték- 
tartás, közvetlen bensőség, 
tiszta művészi szándékok jel­
lemzik Kallós művészetét.

Idős emberként, 1952-ben 
halt meg Budapesten Kallós 
Ede. A patriotizmus szellemét 
sugárzó szobrain kívül nevét 
megőrzi az a portré is, ame­
lyet jó barátja: Ferenezy Ká­
roly, a nagybányai festészet 
későbbi vezető egyénisége fes­
tett róla 1889-ben Párizsban. E 
mű a fiatal szobrászt ingujj­
ban, figyelő, komoly tekintet­
tel ábrázolja. Művész és mo­
dell mély lelki kontaktusáról 
beszél ez a kiváló arcmás, 
amely különben nyitánya Fe­
renezy Károly remek portré- 
festő művészetének.
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